

микроорганизаций – 2 813,9 млрд рублей (35,3 млн рублей на одного плательщика);

средних организаций – 2 140 млрд рублей (897,8 млн рублей на одного плательщика);

индивидуальных предпринимателей – 753 млрд рублей (3,3 млн рублей на одного индивидуального предпринимателя).

Развитие малого предпринимательства является одной из важнейших задач стоящих перед руководством страны. В настоящее время деятельность государства в сфере развития и поддержки малого предпринимательства является достаточно эффективной, однако указанная сфера хозяйственной деятельности требует дальнейшей поддержки и выработки скоординированных решений со стороны государственных органов и общественных объединений предпринимателей.

УДК 343.985.7

Д.А. Свиридов

О СПОСОБЕ НЕЗАКОННОЙ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

Способ совершения преступления является центральным звеном в криминалистической характеристике преступлений, позволяет выявить и раскрыть содержание совершенных противоправных проявлений, а также определить и разработать средства и методы противодействия преступности. Это в полной мере относится и к такому преступлению, как незаконная предпринимательская деятельность. В настоящее время в условиях качественно изменяющейся преступности в сфере экономики изучение и использование данных о способах незаконной предпринимательской деятельности имеет особое значение. При этом представляется верным рассматривать способ совершения преступления не как простую сумму или комплекс действий, а как целостную структуру поведения, представляющую собой определенную систему. Следовательно, как всякая система, имеющая определенную структуру, способ совершения преступления образуется из взаимосвязанных элементов, поведенческих актов, направленных на подготовку, совершение и сокрытие преступления. Как и в деятельности общечеловеческой, в преступной деятельности ее исполнитель имеет свою собственную систему обобщенных способов действий, направленных на достижение желаемого результата. Способ совершения преступления на немалой степени обусловлен как самим характером преступления, так и внешними условиями, в которых оно совершается.

Представляется верным согласиться с мнением М.И. Еникеева, который определяет способ совершения преступления как систему приемов, действий, операциональных комплексов, обусловленных целью и мотивами, психическими и физическими особенностями действующего лица, в котором проявляются психофизиологические и характерологические особенности человека, его знания, умения, навыки, привычки и отношение к различным сторонам действительности. Для каждого преступления существует свой комплекс действий и операций. Лица, совершающие противоправные деяния, используют в своей деятельности накопленный опыт предшественников и свои собственные преступные навыки, что позволяет им, добиваясь поставленных целей, нередко оставаться безнаказанными и совершенствовать способы такой деятельности. Индивидуальный опыт, отражающийся в способах совершения преступлений, имеет исключительно важное значение для борьбы с противоправными проявлениями, поскольку предоставляет возможность по признакам предшествующих действий устанавливать исполнителей новых преступлений.

С процессуальной точки зрения способ совершения преступления как элемент предмета доказывания является обязательным на всех стадиях расследования, начиная с момента возбуждения уголовного дела и кончая его рассмотрением в судебных инстанциях. Для криминалистов это имеет принципиальное значение, поскольку подчеркивает тот факт, что способ преступления не только занимает исходное положение в процессе доказывания, но и служит своего рода ориентиром направления и пределов исследования содеянного для разработки тактики следственных действий, выдвижения версий и в конечном итоге – для определения конкретной методики выявления преступления.

В то же время в криминалистической методике расследования преступлений способ используют для поиска лица, совершившего преступление, для выяснения закономерностей механизма следообразования, что в одних случаях позволяет доказать сам способ, а в других, исходя из закономерностей механизма следообразования, – обнаружить иные следы, имеющие доказательственное значение. Поэтому методики расследования отдельных видов преступлений используют данную закономерность. Установление повторяемости способа имеет доказательственное значение, если в процессе расследования будет установлено, что лицо ранее совершало преступление аналогичным способом. Наконец, способ совершения преступления связан со способом его сокрытия.

Для осуществления незаконного предпринимательства характерна серьезная подготовка. На этой стадии избирается механизм, необходимый для реализации преступного замысла и соответствующий заданным параметрам. В понятие такого механизма включают выявление

пробелов в действующем нормативном регулировании конкретных операций при осуществлении планируемой предпринимательской деятельности, позволяющих легализовать важнейшие элементы криминальной операции или придать им видимость легальности; собирание образцов бланков, печатей, подписей или изготовление необходимых документов, отражающих аналогичные легальные операции; определение наиболее рациональной последовательности предстоящего документооборота; подбор или создание конкретных юридических лиц, обеспечивающих осуществление незаконной предпринимательской деятельности; изготовление или получение документов, отражающих содержание будущей деятельности; подбор или наем исполнителей отдельных операций, приобретение технических средств и др.

Для незаконного предпринимательства характерно, что оно может осуществляться как в достаточно короткие, так и в продолжительные сроки. Организаторы преступления, поставив перед собой конкретные цели, прекращают преступные действия по их достижении.

После совершения преступления осуществляются активные действия по его сокрытию, часто связанные с ликвидацией предприятий, их фиктивным или преднамеренным банкротством, уничтожением документов, искажением бухгалтерской, статистической и иной отчетности предприятия (предпринимателя), переводом на другие должности или увольнением лиц, которым было что-либо известно о ходе незаконной деятельности.

Знание способов незаконной предпринимательской деятельности имеет важное значение, что подтверждается данными анкетирования работников предварительного расследования Департамента финансовых расследований Комитета государственного контроля Республики Беларусь. Так, 95 опрошенных из 103 (92,2 %) на вопрос о значении знания способов незаконной предпринимательской деятельности ответили положительно, отметив, что оно способствует объективному и оптимальному расследованию дел данной категории. Изучение уголовных дел о незаконной предпринимательской деятельности позволило выделить следующие основные способы ее осуществления: оказание услуг, производство и реализация товаров; использование фиктивных коммерческих структур; использование легальных коммерческих структур лицом, не зарегистрированным в установленном законом порядке; использование легальных коммерческих структур в предпринимательской деятельности, связанной с отсутствием лицензии на осуществление таковой.

Таким образом, изучение способов незаконной предпринимательской деятельности и разработка на их основе методических рекомендаций по оптимизации расследования данной категории уголовных дел является

сегодня первоочередной задачей (79,6 % опрошенных отметили необходимость комплексной разработки методических рекомендаций по расследованию незаконной предпринимательской деятельности).

УДК 343.9(476)

Ю.И. Селятыцкий

УРОВЕНЬ МОЛОДЕЖНОЙ ПРЕСТУПНОСТИ КАК ПОКАЗАТЕЛЬ СОЦИАЛЬНОГО ЗДОРОВЬЯ ОБЩЕСТВА

Государство возлагает большие надежды на молодое поколение. На 41-м съезде БРСМ 9 декабря 2011 г. А.Г. Лукашенко подчеркнул: «Будущее строить именно вам – вашему активу, всей нашей молодежи. Но для этого каждый из вас должен понять – ничего в мире не дается без тяжелого труда и испытаний...»

В настоящее время определенная часть молодых людей исключается из активной жизни общества в связи с совершением преступлений и отбыванием наказания в местах лишения свободы. Согласно статистическим данным за 2010 г. 29 356 осужденных – лица моложе 30 лет, что составляет примерно 1,5 % от общего количества молодежи, проживающей в Республике Беларусь. Количество и тяжесть совершаемых ими преступлений еще раз подтверждают злободневность проблемы. Так, в 2010 г. данной категорией лиц совершены 1,1 тыс. особо тяжких, 2,3 тыс. тяжких и 21,6 тыс. менее тяжких преступлений, из них 166 убийств, 503 умышленных причинений тяжких телесных повреждений, 70 изнасилований, 412 разбоев и 2000 грабежей. Кроме того, лицами указанного возраста совершаются и другие преступления.

Молодежная преступность – специфический, но весьма точный индикатор состояния и тенденций развития мотивационных и ценностных структур поведения значительных социальных групп, показатель их реакции на социально экономические трансформации в обществе.

В качестве основных детерминант молодежной преступности специалисты выделяют ориентацию на потребительство, увлечение образцами массовой культуры и невысокая трудовая мотивация, а также снижение уровня материального благосостояния семьи и неблагополучный микроклимат в ней, кредитный прессинг, пораженность криминальной субкультурой. Также свое влияние оказывают низкий уровень общей и правовой культуры, отсутствие прочных позитивных социальных связей и контактов с родственниками, друзьями, коллегами, рост потребления наркотиков и алкоголизм.